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i Konvolucio

eloszlasa
= Most: nemnegativ, egész érték( esetre.
k

P(X+Y =K)= Y P(X =i,Y =k-i) =Zk:P(X =i)P(Y =k i)

= Példak: X, Y fliggetlenek, binomialis eloszlasuak
(n,p), ill. (m p) parameterekkel Ekkor

P(X+Y =k)= Z pa-m", IJlok'(l—p)’”“—

=pra-p)"™ “Z[ J[m ij: pe(L- p)"*m’k[nim]

i Példak

= Azaz X+Y is binomialis (n+m,p) paraméterekkel.
Spec.: X= X;+ Xy+... +X,, ahol X; p paraméter(i
indikatorvaltozo, a tagok fiiggetlenek is. Ebbdl is
kijon, hogy E(X)=np, D*(X)=np(1-p).

= Példa 2: X, Y fliggetlenek, Poisson eloszlasuak 4, ill. p
paraméterekkel. Ekkor X+Y is Poisson, A+u
parameterrel

P(X +Y =k) = zﬂ'”' u e|)|

g (D) ki k|k| g ue)

< F(k—)' k!

(u+A)

i Negativ binomialis eloszlas

= Legyen X= X;+ X,+... +X;, ahol X; p paraméter(i
Pascal eloszlasu vaItozo, fuggetlenek Ekkor X
eloszlasa:

P(X =k)= Jp'(l— p)"

ha k>r (kiilgnben 0) Elnevezés: r-ed rend(, p
paraméter(i ne%atlv binomilis eloszlas. Ez ecFE

annak a kisérletnek a sorszama, ahol az r-edik sikeres
jon ki, Ez bizonyitja is a képlet helyesseget
(formalisan is meg lehet kapni a konvolticiés
képletbdl indukcidval).

A negativ binomialis eloszlas

Valoszinlségi valtozok
altalanos fogalma (ismétlés)

= X: QR flggvény valdszinliségi valtozo, ha
{w: {w)eB}ea minden BBorel halmazra.

= QYB):=P{w: X(w)eB} az X eloszlasa.

= Ennek megaddasahoz elegendd a félegyenesek
valoszinlségeit megadni: F,(z):=P(X<z)
meghatdrozza Qy(B) értékét tetsz6leges B-re
(nem bizonyitjuk).

Az eloszlasfliggvény

= Az F\z): R—R fliggvény az X valdszin{iségi valtozd
eloszlasfliggvénye.

= Tulajdonsagai:
= 0<Fy(2)<1
= Fy(z) monoton névd
s lim ., F(2)=1, lim ., F{2)=0
= Fy(z) balrdl folytonos.

= Bizonyitds: Az els6 kettd trividlis, az utolsd kett6hoz a
valdszin(iség folytonossaga kell:

Ha /41; /42; akkor Ilmnaoc P(A’\) P(A)
hol A
ano A:ﬂA
i=1
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i Bizonyitas

= Az A= (-o0,-n) valasztassal alkalmazva a
folytonossagota Q valdszinliségre adddik a 3.
tulajdonsag masodik fele.

= A folytonossagota komplementerekre alkalmazva
kapjuk, hogy ha A,c 4> <... és

A={JA akkorlim , P(A)=P(A) amit
i=1

A= (-0,n) valasztassal alkalmazva éppen a 3.

tulajdonsdg els6 felét kapjuk.

= Végiil a 4. tulajdonsaghoz 4,= (-o0,x-1/n) a jo
valasztas, ekkor A= (-00,X).

i Peldak
= TetszOleges 1-4 tulajdonsagu F-hez létezik X, aminek
F az eloszlasfiigvénye (pl. Q=R , P([a,b))=F(b)-F(a),
X az idenditasfliggvény
= A c pontban elfajult eloszlas F(2)= {0, haz<c

eloszlasfliggvénye lhaz>c

= Az indikatorvaltozd O,haz<0
eloszlasfliggvénye F(z)=41-p,ha0<z<1
Lhaz>1

i Folytonos eloszlasok

= Definicié. X folytonos eloszlasu, ha
eloszlasfliggvénye folytonos.

= Példa: egyenletes eloszlas [a,b]

intervallumon:
0,haz<a
F(z) = é%a,haa<z£b
lLhaz>b

Exponencialis eloszlas

F(2)= 0,haz<0
" |1—e#,ha0<z ahol A>0 paraméter

i Valdszinlségek kiszamitasa

= P(a<X<b)=F(b)-F(a)

= P(X=a)= F(a+0)-F(a), azaz ha F
folytonos, minden egyes pont 0
valoszinliségdi.

= P(a<X<b)=F(b)-F(a+0)

= P(a<X<b)=F(b+0)-F(a)

Abszolut folytonos eloszlasok

= Ha létezik f, hogy F eldall f
integralfiiggvényeként:

F(z) = jw f (t)dt

akkor azt mondjuk, hogy F abszolUt folytonos,
f siirdségfiiggvénnyel.
= f tulajdonsagai: f>0,

[ fdi=1

= Ez elég is: minden ilyen f integralfiiggvénye
eloszlasfliggvény.




Peldak
= Egyenletes eloszlas [a,b] intervallumon
O,haz<a

——,haa<z<b
a
0,haz>b

f(2)= bf

= Exponencialis eloszlas

0,hat<0
f)=4
® {ﬂe‘”,ha0<t

i Exponencialis eloszlas

Exponencidlis eloszlas
Asiiriiségfiigevény A=1 é A=2 esetén

exp(x) —
18 20exp(2)

i A slir(iségfiiggvény tulajdonsagai

= Létezéséhez sziikséges, hogy F folytonos legyen.

= Ha F abszollt folytonos, akor F'=f, ahol F derivalhato.

= f nem egyértelm(i (pl. véges sok pontban tetszéleges
értéket adhatunk neki), ezért a legegyszer(ibb,
szakaszonként folytonos valtozatot valasztjuk.

= Szemléletesjelentése: .,
P(a< X <b) = j f(t)dt ~ f(a)(b—a)

azaz révid intervallumokra a valoszinliség kézelithet6
a str(iségfiiggvény értékének és az intervallum
hosszanak a szorzataval.




